

OZVĚNY Z ORATOŘE

3/2016

SPECIÁLNÍ ČÍSLO K 25. VÝROČÍ DÍLA DONA BOSKA V HAVÍŘOVĚ



OBSAH:

Úvod - začátky první oratoře v Havířově	3
Období let 1991-1995	5
Období let 1996-2000	6
Období let 2001-2005	7
Období let 2006-2010	8
Období let 2011-2016	9
Na závěr – povzbuzení	12



Vážení a milí přátelé díla Dona Boska v Havířově,

dne 22. září proběhl Slavnostní galavečer u příležitosti 25. výročí otevření střediska mládeže sv. Jana Boska v Havířově. Jeho průběh byl takovou retrospektivou budování a vývoje celého díla. V tomto čísle Ozvěn z Oratoře bychom vám rádi nabídli malé ohlédnutí za galavečerem a zároveň důležitými etapami vývoje našeho společného díla.



Vše začalo v prostorách bývalé mateřské školky. V kronice střediska čteme: *Po všech zdlouhavých a únavných jednáních a přípravách bylo středisko dne 17. září 1991 oficiálně otevřeno. Otevření střediska proběhlo bez velkého propagačního halasu za účasti otce Filipce a přibližně 30 příznivců a spolupracovníků. Dosud prázdné místnosti bylo nutno vybavit alespoň nejnutnějším nábytkem. Zde pomohli dobrovolníci, mezi nimi i havířovský farář P. Václav Gandra.*

Takové byly skromné začátky díla v Havířově. V úvodním zpěvu ženského sboru zazněla modlitba Dona Boska k P. Marii Pomocnici - O Maria Vergine potente, kterou zhudebnil D. Machetta.



*Maria, Panno mocná,
ty velká a slavná zástito svaté Církve;
ty podivuhodná Pomocnice křesťanů;
ty samojediná potřelas všechny bludy na celém světě;
ochraň nás před nepřitelem v našich úzkostech,
v našich zápasech a v našich tísních,
a v hodině smrti přijmi naši duši do ráje. Amen.*

V její podporu mladý turínský kněz bez prostředků plně důvěřoval a stále ji prosil o přímluvu. A Panna Maria mu vyprosila velké požehnání – vyrostly domy pro mladé nejen v Itálii, ale po celém světě, zvláště v jeho nejchudších a nejpotřebnějších částech.

OBDOBÍ LET 1991-1995

Dílo Dona Boska v Havířově se rodilo už za totality, kdy se několik mužů – bývalých oratoriánů ostravské salesiánské oratoře začalo zajímat o mládež havířovské farnosti, pořádali tajné výlety a tábory. Kromě toho také pomáhali při přestavbě kostela sv. Anny a zpívali v chrámovém sboru. 8. prosince 1965 byl mužský chrámový sbor zasvěcen Panně Marii Pomocnici křesťanů a toto zasvěcení se každoročně již 50 let obnovuje a nemyslí se při něm jen na žijící členy sboru, ale i na zemřelé – zvláště pana Ing. Jindřicha Hoňka, který založil tento sbor a dělal vše pro to, aby krátce po revoluci mohlo vzniknout středisko Dona Boska právě v Havířově.

Zpěváci sboru se opět oblékli do montérek v letech 1993-96, kdy se vystavěla nová část střediska v Havířově-Městě na ulici Haškova 1.

Jsme rádi, že jsme mohli zde osobně poděkovat mužům, kteří tvrdou manuální prací stavěli středisko, případně se starali o hospodářskou stránku věci, a jsou dnes mezi námi – panu Miroslavu Fulkovi, Bohuslavu Polochovi, Siegfriedu Stříbnému a Jiřímu Kocichovi. K nim však neoddělitelně patřily ženské ruce, které se věnovaly úklidu. Za mnohé z nich jmenujme paní Marii Kusákovou, Ludmilu Jurkovou a Ludmilu Sobikovou.



OBDOBÍ LET 1996-2000

V roce 1996 je slavnostně otevřena nová část střediska ve městě za přítomnosti otce arcibiskupa Jan Graubnera a sídelního biskupa otce Františka V. Lobkowicze. V tomtéž roce schvaluje úřad města studii nového areálu sportovně – vzdělávacího centra a kaple na Šumbarku a zastupitelstvo schvaluje prodej pozemku pro tuto výstavbu. Následující rok byl otcem biskupem požehnán základní kámen k této stavbě a již v roce 1999 otevírá středisko svoji pomyslnou náruč dětem a mládeži velkého sídliště na Šumbarku, třeba našim mažoretkám...



Rádi jsme nyní ocenili a poděkovali těm, kteří zvláště v počátcích činnosti střediska věnovali své síly dětem – pan Ing. Gerard Jargus, Mgr. Josef Reichenbach, Jiří Škrda, Martin Oravčík. Pan Jirka a Martin jsou neodmyslitelně spjati s kroužkem Šikovné ruce a nejen jim patřil následující italský duet Kateřiny Hoňkové s Vojtěchem Vysloužilem "Vivo per lei" (Mario Manzani, Mauro Mengali, Valerio Zelli).



OBDOBÍ LET 2001-2005

Středisko na Šumbarku již plně funguje a zároveň se dostavuje kostel. K posvěcení kostela sv. Jana Boska došlo 23. 2. 2002. V následujícím roce byla zřízena samostatná farnost Havířov-Šumbark a prvním farářem byl ustanoven P. Karel Jašek. A neměl to vůbec lehké. Bydlel přímo ve středisku, takže k němu stále doléhal halas dětí z tělocvičny a z heren. Svoji laskavostí, trpělivostí a dobrým srdcem si nás všechny získal. O formaci salesiánských spolupracovníků v Havířově se zasloužil pan Ing. Miroslav Machálek.



OBDOBÍ LET 2006-2010

V roce 2006 na základě výsledků výběrového řízení je novým ředitelem střediska jmenován Ing. Mgr. Jindřich Honěk ml. Tyto roky 2006 – 2010 by se daly nazvat projektovým obdobím. Nadšení pracovníci střediska vypracovali několik projektů, díky nimž se podařilo s přispěním financí z Evropské unie a Moravskoslezského kraje vybudovat v roce 2007 klub pro mládež Valdocco, modernizovat tělocvičnu na Šumbarku, hřiště u střediska ve městě. Současné probíhaly projekty podporující činnost s dětmi.

Projekt Šance pro každého umožnil vzdělávání prostřednictvím zájmových kroužků i sociálně-znevýhodněným dětem a mládeži. Pořádala se řada uměleckých, hudebních a počítačových workshopů a přednášek pro rozvoj osobnosti.

O něco později se přidal projekt Pohyb pro každého, který se zaměřil na prevenci patologických jevů u dětí a mládeže pomocí sportu a tance. Taneční škola otevřela velké množství tanečních kroužků a pořádala i letní pobytové taneční školy v přírodě.



Rádi bychom Vám představili pedagogy, jejichž svěřenci každoročně úspěšně reprezentují naše středisko, město i naši vlast. Za mažoretky a tance paní Michaela Hlivová a za stolní tenisty pan Jiří Matuš. Všechny dříve jmenované projekty papírově ukočíroval projektový manažer, pan Ing. Lukáš Čadan, kterému patří velký dík.



Romské tance nám předznamenal další kapitolu v dějinách střediska. Kromě stávající činnosti ve městě a na Šumbarku se těžiště přesouvá zvláště na periferii našeho města, kde vznikají kluby zvláště pro romské děti a mládež. V lokalitě starého Šumbarku je otevřen klub Maják a v Prostřední Suché klub Přístav. Je hezké, že se někteří návštěvníci každoročně vydávají na romskou pouť na Svatém Kopečku.

Je těžké vyzdvihnout z velkého množství aktivit s dětmi a mládeží jen některé. Krásně se vzpomíná na diecézní víkendové setkání ministrantů v šumberském středisku v roce 2013. Hned následující rok 2014 celostátní setkání salesiánských animátorů, kdy středisko na Šumbarku hostilo 150 mladých lidí, kteří chtějí pomáhat při výchově mládeže podle pravidel preventivního systému Dona Boska.

Roky 2014-2015 - česko-polský projekt Na druhé straně zrcadla. Díky výměnným pobytům dětí České republiky a Polska mohly poznávat život, tradice a kulturu svých sousedů.

Rok 2015 byl ve znamení oslav 200 let od narození Dona Boska. O to více nás v prosinci toho roku potěšilo ocenění Statutárního města Havířova za dlouholetou systematickou a komplexní práci s dětmi a mládeží a jejich aktivizaci pestrou nabídkou zájmových činností.

Svým vystoupením nás během programu potěšily také naše bývalé mažoretky Lucie Řepečká a Veronika Vrublová.



Jména obou slečen se mnoho let objevovala v seznamu dětí navštěvujících Don Bosko a úspěšně reprezentujících středisko na mažoretkových soutěžích a přehlídkách. Několik let asistovaly při přípravě mladších mažoretek.



Naše poděkování patří všem, kteří jakýmkoliv způsobem podporovali středisko Don Bosco v Havířově během uplynulého čtvrtstoletí.

Zvláště otci biskupu Mons. Františku Václavu Lobkowiczovi, jenž je statutárním orgánem našeho zřizovatele – biskupství ostravsko-opavského, jemuž přejeme brzké uzdravení.

Také primátorovi Statutárního města Havířova panu Bc. Danielu Pawlasovi. Na slavnostním galavečeru ho zastoupila náměstkyně pro sociální rozvoj paní Mgr. Jana Feberová.

Na závěr za všechny, kteří se galavečera nemohli zúčastnit, jedno povzbuzení od paní ředitelky Dětského domova bl.M.A.Kratochvílové v Řepišti Bc. Renáty Filatové:

Velmi srdečně Vám blahopřeji k výročí, které mne šokovalo. Čas opravdu letí, je krásné a vím, že nepopsatelně náročné, projít se ctí každým jedním rokem těch dlouhých dvacet pět let.

Přeji Vám, aby následujících 25 let bylo mnohem snazších než těch, které již uplynuly. Boží požehnání jako základ každé bohulibé činnosti, zároveň přeji vynikající a zapálené kolegy, kteří povedou Vaše vzdělávací programy.



OZVĚNY Z ORATOŘE

HAŠKOVA 1, HAVÍŘOV-MĚSTO, 736 01 TEL. 596 810 145 VYŠLO: 30.9.2016